中国式现代化——

人口规模巨大的现代化

本报记者 叶 子

中国式现代化是人口规模巨大的现代化。我国十四亿多人口整体迈进现代化社会,规模超过现有发达国家人口的总和,艰巨性和复杂性前所未有,发展途径和推进方式也必然具有自己的特点。我们始终从国情出发想问题、作决策、办事情,既不好高骛远,也不因循守旧,保持历史耐心,坚持稳中求进、循序渐进、持续推进。

——习近平

人口规模巨大的现代化,这是中国式现代化的显著特征。迄今为止,世界上实现工业化的国家不超过30个,人口总数不超过10亿。中国14亿多人口实现现代化,艰巨性和复杂性前所未有,发展途径和推进方式也必然具有自己的特点。对此,代表委员们怎么看?

"充分用好优势与红利"

大国之大,也有大国之重。代表委员们认为,人口 规模巨大,既是优势,也带来压力。

"人口规模巨大,意味着巨大的人力资源优势。"全国政协委员、上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭表示,中国拥有8.8亿劳动年龄人口,超过全球所有发达国家劳动年龄人口总和。"庞大的人口规模,还意味着广阔的市场空间和可观的消费潜力。"陆铭说,在超大规模市场,技术和产品较易产生规模效益,有利于促进技术进步,形成新的商业模式、消费品牌等。

在中国,各类人才济济。全国人大代表、内蒙古北方 重工业集团有限公司防务事业部502车间数控车工刘彦冰 认为,高技能人才是企业发展的主力军,也是推动技术创 新和实现科技成果转化的重要力量,建议建立高技能人才 培养长效机制,培养更多大国工匠。

全国人大代表、河北省邢台市市长宋华英表示,中国有4亿多中等收入群体、14亿多人口,人均GDP突破1.2万美元,超大规模市场发展动能澎湃。要充分用好人口规模巨大的优势与人力资源雄厚的红利,坚持创新驱动发展,在发展中保障和改善民生。

有优势,也有难题和挑战。

"比如吃饭问题,14亿多人吃好饭是个巨大难题。还有就业、分配、教育、医疗、养老、托幼等,都不容

易。"全国人大代表、辽宁省营口市农业农村综合发展服务中心正高级农艺师韩秋香说,全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。坚持藏粮于地、藏粮于技,建设高标准农田、不断提高粮食亩产,是"人多地少"现实条件下实现农业现代化的必由之路。

全国人大代表、湖北省侨联副主席闫大鹏说,中国是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,220多种工业产品产量居世界首位。随着创新能力不断提升,产业链补短板持续推进,我们解决各类难题、回应人民群众关切的能力将进一步增强。

"当前,百年未有之大变局加速演进,在拥有14亿多人口的世界最大发展中国家解决不平衡不充分的发展难题,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有。"全国政协委员、中国共产党历史展览馆馆长吴向东说,这更要求我们既在战略上布好局,又在关键处落好子,把工作着力点放在解决最突出的矛盾和问题上,集中力量办好自己的事,在危机中育新机、于变局中开新局。

"人民生活全方位改善"

中国特色社会主义进入新时代以来, 党和国家事业 取得历史性成就、发生历史性变革, 推动中国迈上全面 建设社会主义现代化国家新征程。

全国832个贫困县全部摘帽,近1亿农村贫困人口实现脱贫,960万贫困人口实现易地搬迁……经过接续奋斗,我们打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,在中华大地全面建成了小康社会。对此,全国政协委员、九三学社湖南省委会主委陈赤平感受很深。"在全球仍有7亿左右极端贫困人口、许多国家贫富分化加剧的背景

下,中国如期打赢脱贫攻坚战,提前10年实现《联合国 2030年可持续发展议程》减贫目标,这是世界减贫史上 的伟大壮举。"

全国人大代表、浙江省宁波市农业科学研究院畜禽所副所长陈淑芳认为,随着农业农村现代化持续推进,农村民生显著改善,乡村面貌焕然一新。粮食产量连续8年保持在1.3万亿斤以上,14亿多人的粮食安全得到有效保障。

"党和国家对民营经济高度重视。作为在党关怀鼓励下成长起来的民营企业家,我深有体会。"全国政协委员、赛力斯集团董事长张兴海表示,中国切实落实"两个毫不动摇",持续优化营商环境,建设高水平社会主义市场经济体制,国家经济实力实现历史性跃升。截至2023年1月,全国经营主体达1.7亿户。个体工商户数量多、活力足,是稳增长稳就业的底气所在,也是推动高质量发展的韧性所在。

"新时代,我们全面深化改革,坚定不移扩大开放,着力破解深层次体制机制障碍,不断增强社会主义现代化建设的动力和活力,把中国制度优势更好转化为国家治理效能。"全国政协委员、中国医学科学院北京协和医学院党委书记姚建红说,"在卫生健康领域,中国持续深化医疗体制改革,不断完善基本医疗卫生制度,医疗服务能力和医疗保障水平日益提升。"

更好的教育改变无数人命运,更稳定的工作托举起更多精彩的人生,更满意的收入改善了普通家庭的物质条件,更可靠的社会保障为亿万人民生活兜底,更高水平的医疗卫生服务守护人们身体健康,更舒适的住房让更多人安居乐居,更优美的环境持续提升生态福祉……受访的代表委员纷纷表示,党的十八大以来,人民生活全方位改善,一个个突破性进展,一项项标志性成果,为中国式现代化打下坚实基础。

"稳中求进、循序渐进、持续推进"

在全世界最大的发展中国家推进现代化建设,注定 是一项创造历史的伟大事业。

中国14亿多人口实现现代化,其规模超过现有发达国家的总和,将使世界上迈入现代化的人口翻一番多,彻底改写现代化的世界版图。陈赤平说:"这在人类历史上是一件有深远影响的大事,是一项繁重复杂的系统工程,等不得也急不得,必须稳中求进、循序渐进、持续推进。"

中国经济社会的更好发展,归根结底要激发14亿多人民的磅礴力量。闫大鹏认为,规模巨大的人口要得到有效利用,基础是持续提升人口素质。我们要加快建设国家战略人才力量,努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才,把各方面优秀人才集中到现代化建设中。

全国政协委员、中国气象局科技与气候变化司副司 长张兴赢是十四届全国政协新设置的"环境资源界"界别 中的一员。他表示,中国人口规模巨大,亟需处理好人 与资源环境的关系,这也是走好中国式现代化道路的必 签题

代表委员认为,中国要实现人口规模巨大的现代 化,在人类历史上没有先例可循,必须走一条属于自己 的道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了 人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化 建设成果更多更公平惠及全体人民,不断把人民对美好 生活的向往变为现实。

(本报记者 **徐驭尧、刘佳华**参与采写)



图①:山东省荣成市世纪小学的操场上, 小学生们在进行旱地轮滑竞赛。

李信君摄(人民视觉)

图②:在贵州省毕节市纳雍县维新镇,医 生指导村民激活电子医保卡。

> 周训超摄(人民视觉) 图③:河南省焦作市博爱县磨头镇崔庄

村的村民展示丰收的玉米。 程 全摄(新华社发)

程 全摄(新华社发) 图④: 甘肃省兰州市七里河区老街, 市民 带着小朋友观看社火演出。

侯崇慧摄(**人民视觉**)







两会观察

每年的全国两会,是世界观察中国的一扇 重要窗口。

中国领导人在两会期间的讲话释放哪些信号?中国经济将以什么样的目标速度增长?各项政策有何变化?这些都是全球关注的重要话题。不仅如此,全国两会还是一堂生动展现中国式民主的"公开课"。

今年两会恰逢换届,代表委员中出现了不少新面孔。很多新代表、新委员特别兴奋,"想到要走进人民大会堂就觉得激动"。这种兴奋和激动,也是中国民情民意的反映。

多年来,中国不断夯实民主基础:今年的全国人大代表中,一线工人、农民代表占比16.69%;全国政协委员中,非中共委员占比60.8%。一线产业工人、乡村教师、村支部书记、企业家、文艺工作者、政府官员、专家学者、民主党派和无党派人士……他们会把本地区、本领域、本行业最鲜活的一手信息和各类问题拿到会上交流讨论,为高层决策和政策制定提供重要参考。

目前,全国各地有20多万个代表之家、代表联络站,人大代表们平常会广泛组织考察调研、走访座谈,推动解决群众急难愁盼问题;5年来,全国政协收到2.9万多件提案,编报各类社情民意信息9000余期,许多意见建议转化为党和政府的政策选项。

这两天,在与代表委员的交谈中,我更加真切地体会到什么叫"全过程人民民主"。中国的全过程人民民主不仅包括民主选举,还有民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等诸多环节,不仅关注国家发展大事,也关注社会治理难事、百姓日常琐事。

比如,一位代表介绍了"小院议事厅"的例子:社区停车棚该怎么建、下水管道要不要修等群众身边的小事,都由居民代表协商议定、协商解决。居民的事居民议,居民的事居民定,像"小院议事厅"这样的基层民主实践,正是全过程人民民主环节紧密、形式丰富、覆盖广泛,保证和支持人民当家作主的生动写照。

如今,"民主"一词早已浸透中国人的日常生活。民主已从价值理念成为扎根中国大地的制度形态和治理机制,覆盖国家治理的各环节,体现在经济社会发展的各方面,中国人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。

绫波/文

公开